
А
ме ри ка нац авга ни стан ског поре кла (рођен и одра -
стао у САД) Омар Матин (29) убио је у два де сет ми -
нут ном теро ри стич ком напа ду ауто мат ском
пушком у геј клу бу „Пулс” у Орлан ду (САД), у ноћи
изме ђу 11. и 12. јуна 2016. годи не, 50 и ранио 53

људи. Пре напа да позвао је поли ци ју и саоп штио да се
заклео на вер ност вођи „Ислам ске држа ве” (ИД). Теро ри -
ста је уби јен у раз ме ни ватре са поли ци јом, а у Орлан ду је
про гла ше но ван ред но ста ње.

Иако је у Фран цу ској на сна зи ван ред но ста ње због
одбра не од теро ри зма џиха ди ста од 13. новем бра про шле
годи не, у вечер њим сати ма 13. јуна, у Мањан ви лу, око 50
кило ме та ра запад но од Пари за, фран цу ски држа вља нин
Ларо си Аба ла (25) извео је теро ри стич ки напад ножем и
убио поли цај ца испред њего ве куће. Тако ђе, убио је њего -
ву супру гу која је била у кући, и то пред њихо вим сином од
три годи не. При пад ни ци поли ци је уби ли су теро ри сту
после неу спе лих пре го во ра о пре да ји.

немоћ и осу де

Ако је суди ти по речи ма аме рич ких и фран цу ских зва -
нич ни ка у вези са поме ну тим зло чи ни ма џиха ди ста у
Орлан ду и запад но од Пари за, а тре ба их узе ти у обзир,
може се кон ста то ва ти да је реч о неве ро ват ном (запре па -
шћу ју ћем) несхва та њу теро ри зма њихо вих држа вља на који
су под ути ца јем сала фиј ског уче ња (шко ле) у исла му.
Посеб но запре па шћу је чиње ни ца да ни теро ри стич ки
напа ди џиха ди ста на више места у Пари зу, 13. новем бра
про шле годи не, у који ма су уби је не 132 осо бе, нису отре -
зни ли над ле жне да се на одго ва ра ју ћи начин поч ну суче ља -
ва ти са узро ци ма посто је ће теро ри стич ке прет ње. То зна -
чи да је изве сно пона вља ње слич них зло чи на џиха ди ста у
наред ном пери о ду. 

Шта су вла сти пору чи ле пово дом наве де них теро ри -
стич ких напа да џиха ди ста?

Теро ри стич ки напад у Орлан ду поно во је отво рио
тему у вези са сло бод ном купо ви ном и ноше њем оруж ја у
САД, буду ћи да је Омар без ика квих тешко ћа купио оруж је
којим је извео напад. Аме рич ки зва нич ни ци и поли ти ча ри
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осу ди ли су зло чин. „Маса кр у геј клу бу у Орлан ду је теро -
ри стич ки чин и дело почи ње но из мржње”, оце нио је аме -
рич ки пред сед ник Барак Оба ма. Он је иста као да ће истра -
га утвр ди ти да ли је уби ца био пове зан са теро ри стич ким
гру па ма (ФБИ је 20. јуна саоп штио да Омар није био пове -
зан са стра ним теро ри сти ма) и упо зо рио: „Још јед ном смо
се, на нај го ри начин, уве ри ли коли ко је лако да неко купи
оруж је којим ће уби ја ти људе у шко ла ма, позо ри шти ма или
ноћ ним клу бо ви ма.”

Члан коми те та за оба ве штај ни рад Пред став нич ког
дома Кон гре са САД Адам Шиф саоп штио је да начин на
који је изве ден зло чин под се ћа на прет ход не напа де ИД,
те да Омар није имао само у би лач ки прслук, већ пушку и
још неку напра ву. Сена тор Фло ри де Мар ко Рубио рекао је
за Си-Ен-Ен да је напа дач „живо ти ња”, чије наси ље пока зу -
је да је ово „ново лице рата про тив теро ри зма”. Кан ди дат
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демо кра та за буду ћег пред сед ни ка САД Хила ри Клин тон
саоп шти ла је да је пуц ња ва у Орлан ду на Фло ри ди акт
теро ри зма, који је пока зао да је потреб но да наци ја удво -
стру чи напо ре да би се спре чи ли слич ни напа ди, а кан ди -
дат репу бли ка на ца Доналд Трамп оце нио је да се теро ри -
стич ки акт дого дио зато што су њихо ви лиде ри сла би.
„Рекао сам да ће ово да се дого ди – и биће све горе”,
позвао је пред сед ни ка САД Оба му да под не се остав ку и
поно во затра жио да се свим мусли ма ни ма рође ним ван
САД забра ни ула зак у земљу.

Пово дом зло чи на у Мањан ви лу, фран цу ски пред сед -
ник Фран соа Оланд оце нио је да је неспор но реч о теро -
ри стич ком чину и да је брач ни пар „убио теро ри ста на
кука вич ки начин”, упо зо рив ши да суо ча ва ју са екс тре ми -
стич ким прет ња ма „вео ма вели ких раз ме ра”. Упо зо ре ње

фран цу ског пре ми је ра Ману е ла Вал са било је још кон крет -
ни је и увер љи ви је: „Фран цу ској пре те крва ви теро ри стич -
ки напа ди џиха ди ста. Фран цу ске вла сти чине све што могу
да би спре чи ле теро ри стич ке напа де, али ће њих бити још.
Стра да ће још неви них људи. Наше оба ве штај не и поли циј -
ске слу жбе спре чи ле су 15 напа да од 2013. годи не и све
чине да пра те потен ци јал не теро ри сте. Међу тим, то очи -
глед но није довољ но. Фран цу ска мора да учвр сти сво је
одбрам бе не сна ге и да дâ поли ци ји и оба ве штај ци ма сва
сред ства која су им потреб на, али стра ху је да ће и поред
тога бити још напа да.” 

Кри вац – пер цеп ци ја узро ка

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве (од 2001) и Фран цу ска
(од 2015) пред ста вља ју пер ја ни це запад них демо кра ти ја
у бор би про тив сала фиј ског теро ри зма. С обзи ром на то,
мно ги се неће сло жи ти са кон ста та ци јом да њихо ве поли -
тич ке ели те озбиљ но не схва та ју сушти ну циље ва сала -
фи ста, а посеб но зане ма ру ју стра те ги ју коју при ме њу ју у
ту свр ху. Међу тим, суро ва исти на систе мат ски потвр ђу -
је одби ја ње аме рич ких и фран цу ских вла сти да реги стру -
ју кру ци јал не узро ке дома ћег теро ри зма. Такво про пу -
шта ње има за после ди цу да упор но истра ја ва ју на одбра -
ни сво јих гра ђа на од теро ри зма оба ве штај но-поли циј -
ским и вој ним мера ма, уме сто да се првен стве но и при о -
ри тет но поли тич ки и обра зов но-вас пит но анга жу ју на
откла ња њу узро ке теро ри стич ке прет ње. Реч је о њихо -
вој еви дент ној немо ћи да спре че сала фиј ске регру те ре
(про па га то ри и индок три на то ри) који јав ним (легал ним)
дело ва њем на њихо вој тери то ри ји систе мат ски „про из -
во де” нове теро ри сте попут Ома ра Мати на и Ларо си ја
Аба лу. 

Осо ви ну сала фиј ског индок три нар но-про па ганд ног
вер ско-поли тич ког про гра ма чини пору ка: „Невер ни ци
за Запа да напа да ју и уби ја ју неви не мусли ма не у мусли -
ман ским земља ма. Невер ни ке тре ба про те ра ти из мусли -
ман ских зема ља и исто вре ме но их уби ја ти на њихо вом
тере ну, у њихо вим домо ви ма, клу бо ви ма, на јав ним
мести ма.” У скла ду са поме ну том тезом, сала фиј ски
регру те ри усме ном и писа ном про па ган дом и наро чи то
кори шће њем интер не та, прак тич но нео ме та но ства ра ју
нове теро ри сте, а спо ред но је да ли се они потом испо -
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мЕ вА њЕ
Да ли је при ступ раз у ме ва њу и бор би
про тив ради кал ног вер ског екс тре ми зма
у Евро пи и Аме ри ци пра ви лан? У којој
мери је могу ће спре чи ти индок три на ци ју
и регру та ци ју путем интер не та и 
дру штве них мре жа људи који су одра сли
и живе на тлу запад них демо кра ти ја?



ља ва ју насил но као „самот ња ци” попут Ома ра и Ларо си -
ја или као орга ни зо ва на теро ри стич ка гру па у Пари зу
про шле годи не.

После маса кра у Орлан ду, на погуб но без бед но -
сно про пу шта ње аргу мен то ва но је упо зо рио Албер то
Фер нан дез са Бру кингс инсти ту та из Вашинг то на, оце -
нив ши да „свет губи бит ку јер не схва та да је ‘Ислам ска
држа ва’ (ИД) поли тич ки про блем са дубо ком димен зи јом
про па ган де”. Он је иста као да је ИД про ни кла у нај ду бље
изво ре про па ган де и спро ве ла врхун ску мани пу ла ци ју,
која се делом теме љи на исти ни, док је кон тра про па ган -
да недо ра сла том нале ту инфор ма ци ја. Слич ну оце ну
изнео је и Дон Боне ли, пен зи о ни са ни супер ви зор за бор -
бу про тив теро ри зма, који за „Њујорк тајмс”, изме ђу
оста лог, каже: „Тешко је бори ти се про тив сво јих држа -
вља на који се, попут Ома ра, шко лу ју у Аме ри ци, али неки
од њих на сво јим јези ци ма чита ју ради кал не исла ми стич -
ке сај то ве.”

Рек спек та би лан број чиње ни ца о екс тре ми стич ком
испо ља ва њу Ома ра Мати на и Ларо си Аба ли ја у пери о ду
пре и за вре ме изво ђе ња теро ри стич ких напа да у пот пу -
но сти потвр ђу ју кон ста та ци ју Албер та Фер нан де за. Наи -
ме, Омар је пре и током напа да у Орлан ду на Феј сбу ку
обја вио низ пору ка у који ма изра жа ва бес због „бесрам -
них посту па ка Запа да” и опту жи вао САД за смрт „неду -
жних жена и деце”. Он се и на Феј сбу ку, као и у пози ву
поли ци ји током два де сет ми нут ног маса кра, заклео на
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кла дан начин, упу ће не пору ке, на осно ву којих су закљу чи -
ли да живе међу „невер ни ци ма”, који су „непри ја те љи исла -
ма”. Потом, такво сазна ње о „непри ја тељ ском окру же њу”
несум њи во су одр жа ва ли и осна жи ва ли ишчи та ва њем про -
па ганд не публи ка ци је (мага зи на) теро ри стич ке Ал Каи де
„Инспа јер” и још софи сти ци ра ни јих меди ја ИД, чији садр -
жа ји су при ла го ђе ни сала фиј ским след бе ни ци ма на Запа ду,
а пла си ра ју се пре ко дру штве не мре же „Тви тер”, на енгле -
ском, немач ком, фран цу ском и руском јези ку. 

Сто га, уко ли ко аме рич ке и фран цу ске вла сти (и дру -
гих зема ља суо че них са теро ри стич ком агре си јом сала фи -
ја), ургент но и сме ло, не смог ну сна ге (не пока жу спо соб -
ност) да се ухва те у коштац са тим узроч ни ком теро ри зма,
а то под ра зу ме ва да га побе де (ели ми ни шу), мали су изгле -
ди да успе шно бра не сво је гра ђа не од овог наси ља. У ства -
ри, тежи ште њихо ве одбра не од сала фиј ског теро ри зма
тре ба (мора) да буде на оне мо гу ћа ва ње иде о ло га сала фи ја
да ком би но ва ним легал ним и иле гал ним про па ганд ним
дело ва њем регру ту ју нове теро ри сте. Несхва та ње и нере -
ги стро ва ње ове нај зна чај ни је фазе одбра не од теро ри зма
има за после ди цу да се кон стант но пове ћа ва број џиха ди -
ста у њихо вим земља ма. На сло же ност (немо гућ ност) ефи -
ка сне одбра не од њихо ве прет ње ука зао је и Џејмс Мек са -
кин, бив ши зва нич ник ФБИ, који је после маса кра у Орлан -
ду, изја вио за „Њујорк тајмс” да је бор ба са екс тре ми стич -
ким при ста ша ма рав на оној – као спре чи ти неко га да
опљач ка про дав ни цу. ƒ

вер ност вођи ИД, а у послед њој пору ци је упо зо рио:
„Убр зо ћете виде ти напа де ИД у САД”. Тур ски лист „Јени
Акит”, у прет ход ном пери о ду мно го пута опту жи ван за
говор мржње, навод но бли зак пред сед ни ку Ердо га ну
обја вио је текст „Број жрта ва порас тао на 50 у бару који
посе ћу ју пер верз ни хомо сек су ал ци”. Жртве маса кра у
Орлан ду назвао је пер верз ња ци ма и деви јант ним осо ба -
ма. Ларо си Аба ла рекао је поли цај ци ма док су пре го ва -
ра ли да је испу нио мол бу вође ИД Абуа Бакра ел Баг да -
ди ја да „уби је невер ни ке у њихо вим кућа ма”, одго вор -
ност за зло чин који је учи нио пре у зе ла је ИД, а аген ци ја
Амак, пове за на са теро ри сти ма, обја ви ла је на сај ту да је
„борац ИД убио заме ни ка коман дан та поли циј ске ста ни -
це у гра ду Биро и њего ву супру гу”.

Про па ган да која регру ту је

Може се прет по ста ви ти да ће истра га у вези са теро -
ри стич ким напа ди ма у Орлан ду и Мањан ви лу, изме ђу оста -
лог, пока за ти и како су Омар Матин и Ларо си Аба ла (и неу -
твр ђе ни број њима слич них) поста ли теро ри сти. Запра во,
биће уста но вље но да њих нису насил но регру то ва ли сала -
фи сти. Напро тив, истра гом ће се утвр ди ти да су нај пре
поста ли екс тре ми сти и потом теро ри сти, тако што су нео -
ме та ни, систе мат ски апсор бо ва ли сала фи стич ке, на при -


	36
	37
	38
	39

